
12. seminář OPH II 15. 12. 2021  

Téma: Dědické právo II. Jednotlivé dědické tituly. Nepominutelný dědic. 

Povinný díl. Započtení na dědický podíl a na povinný díl. 

(Shrnutí semestru, opakování, vybrané otázky semestru) 

 

Příprava: 1) Ústní 

2) Studenti zpracují a vloží do odevzdávárny: Odpovědi na otázky č. -,  

řešení příkladů č. 4, 8 

 

Otázky k procvičení látky: 

1) Vyjmenujte a charakterizujte dědické tituly 

2) Jaké jsou zvláštní případy neplatnosti závěti?     

3) Jaké jsou formy závěti?     

4) Jaká vedlejší ustanovení může obsahovat závěť?    

5) Možnosti a limity dědické smlouvy  

6) Co je právo reprezentace a jak se projevuje v dědickém právu?    

7) Co je a(d)krescence a jak se uplatňuje v dědickém právu?    

8) Kdo je nepominutelný dědic a jaké má postavení v dědickém právu? Funkce 

povinného dílu.    

9) Jaké je postavení „opomenutého“ dědice?    

10) Jak se stanoví povinný díl?   

11) Jaké osoby mají zvláštní práva na zaopatření?    

 

Příklady k řešení:  

1) Zvolte vhodný způsob naložení s dědictvím v situaci, kdy pořizovatel má jediného syna, který 

je znám svým lehkomyslným přístupem k majetku, a vkládá naděje do synova syna, kterému 

by rád zanechal rodinný majetek pokud možno neztenčený.  

2) Proveďte rozdělení pozůstalosti po zůstaviteli A.B., který zemřel bez zanechání pořízení pro 

případ smrti a zanechal jednoho žijícího zletilého syna, dva nezletilé vnuky po zemřelém 

druhém synovi, manželku, s níž nežil v rodinné domácnosti a družku, která se o něj starala 

jako o invalidní osobu a žila s ním 4 roky před smrtí ve společné domácnosti. 

3) Jaké je postavení, nároky a jejich uplatnění přítele zůstavitele, který jej obmyslil v závěti 

částkou 500.000,- Kč a svůj veškerý majetek odkázal své družce (bez zanechání 

nepominutelných dědiců? 



4) Jaký je postup, ukáže-li se po rozhodnutí o pozůstalosti, že zůstavitel žije? 

5) Jaký je postup v případě, že se po vypořádání dědictví (po právní moci objeví další majetek 

zůstavitele?  

6) Jaký je postup v případě, objeví-li se po právní moci rozhodnutí o pozůstalosti oprávněný 

dědic?  

7) (Alternativní příklad k úvaze:) Zůstavitel za svého života sepsal u notáře závěť, v níž své blízké 

osobě odkázal členská práva a povinnosti členského podílu k družstevnímu bytu. Poté 

uplynulo několik let a zůstavitel za svého života získal onen družstevní byt do svého 

vlastnictví. Zůstavitel však neprovedl změnu závěti a po několika letech zemřel. Při 

probíhajícím dědickém řízení jiná (třetí) osoba uplatňuje dědický nárok a tvrdí, že závěť je 

neplatná, jelikož neexistuje majetková hodnota uvedená v závěti, tedy družstevní podíl (ten 

zanikl). Dle názoru této třetí osoby existuje jen vlastnictví věci, kterou zůstavitel dědici 

neodkázal. Posuďte a pokuste se formulovat možná řešení. 

8) V dědickém řízení jediný dědic prohlásil, že neuplatňuje výhradu soupisu. Posuďte následky 

takového projevu vůle. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


